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У сучасних умовах розвитку соціальної сфери в Укра-

їні одним з пріоритетних напрямків є проблема фор-

мування лідерської позиції фахівців соціальних 

служб, у процесі якого важливе значення відіграє 

практична спрямованість їх професійної діяльності, 

що базується на принципах гуманізму, «визнання 

людини найвищою цінністю, захист її гідності і гро-

мадянських прав, створення умов для вільного і все-

бічного вияву здібностей кожного» [11, C.30]. Це 

спричинено новими вимогами до особистості фахівця, 

його професійного діяльності загалом і в умовах пан-

демії COVID-19 зокрема.  

Нині у суспільства є запит на висококваліфікова-

них фахівців, здатних критично й креативно мислити, 

соціально відповідальних, вимогливих, працездатних, 

високої духовної і професійної культури взаємодії 

тощо. Особливої ваги набувають знання, вміння і 

навички організації не лише своєї діяльності, а й ко-

лективу соціальних служб, створення команди й опа-

нування вміннями роботи в команді, мистецтвом вес-

ти ділові переговори та ін. [2].  

Високий рівень організації діяльності соціальних 

служб щодо надання соціальних послуг усім категорі-

ям населення потребує розвитку лідерського потенці-

алу задля формування лідерської позиції особистості 

фахівців соціальних служб як суб’єктів соціальних 

взаємин, здатних стати рушійною силою реформацій-

них змін в українському суспільстві, якісно і креатив-

но реалізувати професійні функції, опановувати засо-

би як самоорганізації, саморегуляції, самотворення, 

так і самовдосконалення, саморозвитку і самореаліза-

ції себе як професіонала, досягнень вершин професій-

ної майстерності (професійного «акме» [4]) протягом 

життєвого шляху у сфері соціальної роботи. Тому 

особливої уваги заслуговує формування у фахівців 

соціальних служб лідерської позиції, що визначає 

особливості становлення фахівців нової формації, 

їхньої спрямованості, здатності використовувати ін-

новаційні технології. Це, у свою чергу, потребує гене-

рування, ініціювання й управління змінами у сфері 

системи соціальних послуг задля «досягнення опти-

мальних результатів діяльності соціальної установи за 

активної участі працівників, вияву їх ініціативи, коле-

ктивного розв’язання конфліктів усіма зацікавленими 

сторонами тощо» (Балахтар, Танасійчук, 2020).  

Дослідженню проблеми підготовки, професійного 

зростання фахівців присвячено чимало наукових роз-

відок В. Балахтар, І. Звєрєвої, І. Зимньої, А. Капської, 

Н. Кривоконь, Л. Міщик, Н. Онопрієнко-Капустіної, 

Д. Павленок, В.Поліщук, А.Соловйова та ін. Так, у 

працях науковців висвітлювалися індикатори і чинни-

ки самоефективності особистості [16; 17; 18]; переко-

нання фахівців у здатності досягати певної мети [15], 

соціально-педагогічні і соціально-психологічні аспек-

ти соціальної роботи (О. Безпалько, Б. Вульфова, 

М. Галагузова, А. Мудрик, О. Петровський та ін.), 

особливості соціально-психологічного забезпечення 

розвитку соціальних послуг в Україні (Н. Кривоконь 

та ін.), екологічну спрямованість соціальної роботи 

(М. Грей, Д. Коатс, Т. Семигіна та ін.) тошо.  

Специфіці становлення особистості фахівця з соці-

альної роботи присвячено праці В. Балахтар, 

Р. Вайноле, Н. Клименко, Н. Шмельової та ін. Значна 

кількість досліджень присвячена як розробці концеп-

цій і моделей професійної підготовки фахівців у сфері 

соціальної роботи (Н. Абрамовських, А. Кулікова, 

І. Ларіонова, С. Мініханова, Н. Собчак та ін.), так і 

особливості післядипломної освіти соціальних праці-

вників висвітлювали І. Звєрєва, В. Поліщук, 

С. Толстоухова та ін.  

Значний доробок зроблено у розв’язання проблеми 

лідерства, розвитку лідерських якостей особистості 

(В. Веснін, М. Гаврилюк, С. Калашнікова, 

Л. Карамушка, Р. Кричевський, Г. Лактіонова, 

А. Лутошкін, О.Маковський, Н. Мараховська, 

В. Москаленко, Б. Паригін, А. Петровський, 

О. Чернишов, Ф. Хміль та ін.), розвитку особистісних 

якостей лідера (Л. Балясна, Н. Большунова, 

Ф. Ільясов, Д. Крюгер, А. Сосланд, С. Сміт, 

П. Херсей, Р. Ділтс та ін.), розробку класифікації лі-

дерства за гендерними ознаками (Дж. Адамс, 

Т. Бендас, А. Іглі,  К. Джонсон та ін.), співвідношення 

лідерства та керівництва (Т. Мальковська, Б. Паригін, 

Ф. Тільман та ін.), стилів лідерської поведінки 

(Н. Обзоров, І. Полонський, М. Рожков, О. Уманський 

та ін.), вікових етапів розвитку особистості (І. Кон, 
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А. Лутошкін, І. Ухина та ін.), середовища (О. Газман, 

А. Кирпичник, С. Шмаков тощо), характеру формаль-

ного та неформального лідерства (Б. Вульфов, 

Н. Жеребова, А. Макаренко, А. Мудрик та ін.).  

Водночас, попри всю актуальність проблема спря-

мованості та її впливу на лідерську позицію фахівців 

соціальних служб практично була поза полем уваги 

дослідників. 

Мета статті: дослідити тип спрямованості фахівців 

соціальних служб та її впливу на їх лідерську пози-

цію.  

Дослідження типу спрямованості та його впливу на 

лідерську позицію фахівців соціальних служб здійс-

нювалось за допомогою сукупності методик, а саме: 

методики діагностики спрямованості особистості Б. 

Басса (Опитувальник Смекала-Кучера) [8]; методики 

«Соціальна сміливість» [5]; методика «Шкала самое-

фективності Р.Шварцера та М.Єрусалема», методика 

«Самооцінка лідерства» [13]; методики незавершених 

речень.  

У дослідженні взяли участь 288 фахівців соціаль-

них служб з різних регіонів України, серед яких 

74,3% (214 особи) представники жіночої статі і 25,7% 

(74) - чоловічої. Такий відсотковий розподіл відпові-

дає відсотковому розподілу чоловіків і жінок у сфері 

соціальних служб в Україні в цілому. 

Опрацювання результатів відбувалося за допомо-

гою комп’ютерної програми SPSS (версія 23.0). 

Науковці Moorhead and Griffin пропонують розгля-

дати лідерство як процес та як властивість. Зокрема, 

лідерство як процес передбачає використання непри-

мусового впливу для спрямування та координації 

діяльності членів групи за досягнення мети. Щодо 

властивості, то лідерство становить набір характерис-

тик і атрибутів тих, хто, як вважають, успішно вико-

ристовує такий вплив, тобто це здатність впливати на 

сприйняття, переконання, ставлення, мотивацію та 

поведінку інших [19]. Тому якісною характеристикою 

особистості є лідерський потенціал, що поєднує внут-

рішні потреби, зовнішні можливості, особистісні цін-

ності, які взаємодіючи, створюють сприятливі умови 

для досягнення високого рівня компетентності лідера, 

[6, с. 122]. Крім, того, враховуючи думку 

Д. Ольшанського [10], сукупністю цілей, цінностей, 

мотивів, світогляду, установок тощо є спрямованість 

що є основою, базисом для прояву лідерської позиції 

на соціальному рівні. Виходячи з цієї позиції, ми при-

пускались думки, що лідерська позиція дозволяє ре-

гулювати взаємини домінування-підпорядкування, 

розвивати як особистісні якості, так й опановувати 

«інтегральну систему значимих (когнітивних), цінніс-

но-смислових, мотиваційних й особистісних компо-

нентів, прагненню до постійного пошуку нових, шля-

хів, засобів і можливостей» [1, c.53; 3].  

За результатами нашого дослідження типу спрямо-

ваності фахівців соціальних служб за методикою 

Б. Басса (Опитувальник Смекала-Кучера) виявлено, 

що більше ніж половину досліджуваних характеризує 

переважна спрямованість на спілкування (74,5%), що 

свідчить про прагнення за любих умов підтримувати 

відносини з людьми, орієнтованість на сумісну взає-

модію, соціальне схвалення, залежність від групи, 

емоційна прив’язаність до людей та ін. (табл. 1). 
 

Таблиця 1. Розподіл досліджуваних фахівців соціальних 

служб за типом спрямованості 

Тип спрямованості Кількість дослі-

джуваних, у% 

спрямованість на себе 17,4 

переважна спрямованість на спілку-

вання 

74,5 

переважна спрямованість на справу 23,4 
 

Приблизно четвертій частині фахівців соціальних 

служб властива переважна спрямованість на справу 

(23,4%), які зацікавлені у вирішенні ділових проблем, 

виконання роботи як можна краще, орієнтовані на 

професійне співробітництво, здатність в інтересах 

справи відстоювати власний погляд, що загалом 

сприятиме досягненню загальної цілі соціальної слу-

жби. І лише незначну частину досліджуваних (2,1%) 

характеризує спрямованість на себе – орієнтованість 

на безпосередню винагороду і задоволеність своїх 

особистих мотивів й амбіцій, агресивність у досяг-

ненні статусу, схильність до суперництва, роздрато-

ваність, тривожність, інтровертованість.  

Отримані результати показують недостатній рівень 

розвитку спрямованості на досягнення цілей соціаль-

них служб. 

На основі узагальнення результатів методик нами 

визначались рівні прояву лідерської позиції фахівців 

соціальних служб, а саме: їх спрямованості, соціаль-

ної сміливості, самоефективності, лідерського потен-

ціалу, ставлення до себе, інших та оточуючого сере-

довища.  

Високий рівень констатувався, якщо за даними ме-

тодик респонденти отримували високі бали (допуска-

вся за однією з методик середній рівень).  

Низький рівень визначався у випадку низький рів-

нів за кожною методикою (допускався за однією з 

методик середній рівень). Усі можливі інші комбінації 

відносились до середнього рівня прояву лідерської 

позиції. 

За результатами дисперсійного аналізу виявлено 

статистично значущі відмінності щодо прояву лідер-

ської позиції залежно від типу спрямованості фахівців 

соціальних служб, а також встановлені гендерні від-

мінності (рис. 1, (p < 0,01). 

Як видно з рис. 1, видно, що прояв лідерської по-

зиції більш характерний для фахівців з домінуючою 

спрямованістю на справу, досягнення цілей соціаль-

ної служби в цілому. При цьому  фахівці жіночої статі 

більше здатні проявляти лідерську позицію порівняно 

з фахівцями чоловічої статі. Це можна пояснити тим, 

що діяльність у сфері соціальних служб не характерна 

для чоловіків, їм складно реалізувати себе у даній 

професійній діяльності.  
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Спрямованість, як зазначає В. Яблонко, є складною 

психічною властивістю особистості, котра включає 

систему спонукань і визначає активність людини та 

вибірковість її взаємин з навколишньою дійсністю 

[14]. В основі спрямованості домінуючі мотиви й 

ціннісні орієнтації на себе, на інших людей, на діяль-

ність [7; 9; 12]. Це спонукало нас дослідити спрямо-

ваність фахівців та виявити зв’язок з лідерською по-

зицією. 



 
Рис. 1. Особливості типу спрямованості залежно від лідерської позиції і статі фахівців соціальних служб 
 

Отримані результати свідчать про гостру потребу 

розвитку спрямованості на справу, що сприятиме 

конструктивному прояву лідерської позиції. Це, у 

свою чергу, потребує створення спеціальних психоло-

гічних умов у соціальних службах, що сприятимуть 

зростанню як спрямованості фахівців, так і їх лідерсь-

кого потенціалу та прояву лідерської позиції. 

Перспективи подальших досліджень. Перспектив-

ним, на нашу думку, є необхідність створення моделі 

сприяння розвитку спрямованості фахівців, так і про-

яву їх лідерської позиції в соціальних службах. 
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Types of orientation and its influence on the leadership position of social services specialists 

V. I. Tanasiychuk  

Abstract. The article presents the results of an empirical study of the type of orientation and its impact on the leadership position of 

social service professionals. The study of the type of orientation and its impact on the leadership position of social services specialists 

was carried out using a set of methods, namely: Smekala-Kucher questionnaire), methods “Social Courage”, “Scales of self-efficacy 

R. Schwarzer and M. Jerusalem”, “Self-assessment of leadership” and methods of incomplete sentences. An insufficient level of 

leadership position was stated. The results of the analysis of variance revealed the influence of the type of focus on the manifestation 

of the leadership position of specialists: a high level of manifestation of the leadership position is characteristic of people with the 

type of focus on the case. There are statistically significant differences in the manifestation of the leadership position depending on 

gender. 


